

连遭“聚会门”丑闻、保守党选举失利和任人不当风波三重危机 被迫辞职 约翰逊“墙倒众人推”

英国首相鲍里斯·约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说,他辞去执政党保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。此前,自5日以来,已有包括多名大臣在内的数十名英国政府官员接连辞职。

分析人士指出,一段时间以来,约翰逊接连遭遇“聚会门”丑闻、执政党保守党选举失利和任人不当风波三重危机,导致保守党内要求其下台的呼声高涨。大批政府官员的请辞让约翰逊陷入孤立,政府难以为继,只能选择辞职。保守党随后将展开新党首争夺战,目前还看不出谁更有可能接班。

宣布辞职

三年前,他的支持率达到70%;而今,近70%英国人希望他下台。两天来超过50名大臣和政府官员请辞后,约翰逊7日中午在首相府外发表讲话,宣布辞职决定。

约翰逊说:“议会保守党人希望产生新的党首,继而产生新首相。我已经与后排议员领导人格雷厄姆·布雷迪达成一致,选举新领导人的进程应该现在开始,下周将宣布时间表。我今天已经任命一个新内阁,将和我一起继续工作,直至新领导人产生。”

约翰逊列举自己的政绩,包括保守党在2019年议会选举中大胜、带领英国脱离欧洲联盟,以及“在欧洲最快施打新冠疫苗、最快解封”。

英国广播公司等多家英国媒体当天早些时候报道,约翰逊辞去党首后,打算留任首相至今年秋季。据媒体报道,保守党党首选举定于今年夏季举行。

约翰逊2019年7月当选保守党党首。选前民调显示,约翰逊所获支持率超过70%,大幅领先党内竞争对手。作为“脱欧派”领军人物之一,约翰逊带领保守党在同年12月议会下院选举中获得绝对多数席位。

约翰逊宣布辞职后,外交大臣伊丽莎·特拉斯说,这是“正确决定”。她同时呼吁“保持冷静和团结”。

陷入孤立

约翰逊在宣布辞职时表示,议会里的保守党议员显然希望有一位新党首也是新首相。此话道出了他在此时所处的孤立境地。

导致约翰逊辞职的直接原因是5日以来大批政府官员辞职,而引发此次辞职潮的,是卫生大臣赛义德·贾维德和财政大臣里希·苏纳克。他们在辞职信中指责约翰逊不称职,称对其失去信心。

英国媒体指出,财政大臣和卫生大臣辞职对约翰逊政府“造成重创”,因为这两个职位负责处理当前英国国内最要紧的事务,即生活成本上涨和新冠疫情。

为迅速“止损”,约翰逊5日晚些时候任命教育大臣纳齐姆·扎哈维接任财政大臣、内阁办公厅大臣史蒂夫·巴克利接任卫生大臣。

但这一改组未能阻止政府内部的离心倾向,大批政府官员在贾维德和苏纳克之后接连辞职。英国内政大臣、交通大臣、国际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣等政府要员也纷纷呼吁约翰逊辞职。

约翰逊一直拒绝下台,甚至在宣布辞职前一天,还表示会“继续前行”。然而,据英国媒体报道,以布雷迪为首席的下院保守党议员团体“1922委员会”6日召开会议,与会150名议员中仅1人继续支持约翰逊。另外,“舆观”民



7月7日,英国首相鲍里斯·约翰逊在伦敦唐宁街10号门前发表讲话后离开。



7月6日,英国首相鲍里斯·约翰逊在位于伦敦的议会下院接受质询时发言。

意调查公司5日晚所作民调结果显示,将近70%的英国人认为约翰逊应该辞职,仅18%的人支持他留任。

英媒指出,即便他坚持不辞职,政府也无法有效运转。此外,约翰逊曾于6月上旬在议会下院保守党议员的一次不信任投票中勉强过关,并根据党内规则可在一年内免于不信任投票,但一些保守党议员近来积极推动修改党内规则以便再次对约翰逊发起不信任投票。英媒指出,如果再次接受不信任投票,约翰逊“过关”的可能性不大。舆论认为,约翰逊在政府和保守党内完全陷入孤立,因此最终不得不选择下台。

危机叠加

分析人士指出,约翰逊走到今天的孤立境地,是“聚会门”丑闻、保守党选举失利和任人不当风波三重危机叠加的结果。

首相府和其他政府部门曾在疫情期间违反防疫规定聚会,约翰逊连续数月因这一丑闻面临来自反对党和保守党内部的辞职压力。5月中旬,伦敦警察局宣布结束有关“聚会门”事件的调查,并开出共计126张罚单,涉及83人,其中就包括约翰逊及妻子卡丽。约翰逊由此成为英国历史上首位在职期间违反法律的首相。

就在“聚会门”丑闻的影响持续之时,约翰逊领导的保守党又接连在5月地方选举和6月议会下院补选中遭遇失败,要求约翰逊下台的呼声进一步高涨。

6月底,约翰逊任命的高官克里斯托弗·平彻因被曝光行为不端辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日下午,约翰逊为任人不当而道歉,但这未能平息要求他下台的新一波声浪。

此外,英国近来通胀率高企,民众普遍对约翰逊政府应对物价上涨不力不满。这也被认为是保守党人不愿再接受约翰逊领导的原因之一。

谁能接班

约翰逊表示,选举新党首的程序应立即启动,时间表将于下周宣布。他已于7日任命一个新内阁,他和新内阁将履行职务直至新领导人就位。

目前尚不清楚保守党新党首多长时间才能产生。英媒称,这一过程可能持续数周甚至数月。约翰逊的前任特雷莎·梅于2019年5月24日宣布辞职意向,6月7日正式辞去保守党党首职务。约翰逊于同年7月23日当选保守党党首,24日就任英国首相。整个过程持续了两个月。

关于约翰逊的接班人,英媒列举的人选包括苏纳克、扎哈维、贾维德和外交大臣伊丽莎·特拉斯、国防大臣本·华莱士、前外交大臣杰里米·亨特等。英媒称,目前还看不出这些人中谁具有明显优势。

多家媒体报道,接替约翰逊出任党首的热门人选包括特拉斯、前外交大臣杰里米·亨特、国防大臣本·华莱士和6日辞去财政大臣职务的里希·苏纳克等。

分析人士认为,参照上次保守党党首换人的过程,新首相的产生有可能会经历一段相对较长的时间。上述人选在这段时间内的表现将在很大程度上决定谁能笑到最后。

(综合新华社消息)

文在寅任内两名情报主管被查

韩国首尔中央地方检察厅7日宣布,受理国家情报院对前院长朴智元和徐薰的举报,开始调查这两名前总统文在寅执政时的情报部门主管。

朴智元说,国情院指控“毫无依据”。在野的共同民主党认为举报出于政治目的。总统尹锡悦方面则说,总统府正在密切关注相关调查。

国情院举报两任院长

国情院6日向韩国大检察厅即最高检察机关公开举报朴智元和徐薰,称根据国情院内部调查结果,指控朴智元在“西海公务员遭枪杀”事件中擅自删除情报,指控徐薰在“遣返朝鲜渔民”事件中强行终止联合调查。

大检察厅把举报交由首尔中央地方检察厅处理。

据韩国媒体报道,2020年9月21日,韩国海洋水产部公务员李大俊在韩国西部海域小延坪岛乘坐渔船执行公务时失踪,次日在海面上被朝鲜军人发现并枪杀。文在寅政府同月25日说,朝方就这起事件向韩方通报并作了解释。

当时,韩国国防部和国情院根据通过监听等渠道收集的特殊情报,说李大俊可能想要“投靠朝鲜”。尹锡悦今年5月就职后,国防部和海洋警察厅6月16日联合召开记者会,改口说并未发现李大俊主动投朝的确凿证据。按照总统府的说法,尹锡悦决心“为死者恢复名誉”。

国情院6日下午向媒体群发一份立场文



2017年5月10日,在韩国首尔青瓦台总统府,当选总统文在寅(左一)与被提名为国务总理的李洛渊(左二)、被提名为国家情报院院长的徐薰(左三)和被提名为青瓦台秘书长的任钟哲出席记者会。

件,说内部调查认定朴智元擅自删除李大俊案相关情报资料,涉嫌滥用职权罪和损毁公共电子档案罪。

据韩方记录,“遣返朝鲜渔民”事件发生在2019年,朝鲜两名渔民杀害同船的16名船员,抛尸大海,在朝鲜半岛东部海上分界线附近被韩方逮捕,表明有意投朝。文在寅政府当年11月7日向朝方遣返这两人。

国情院指控时任院长徐薰强行叫停联合调查,涉嫌滥用职权、伪造公文罪。韩国方面通常对所谓“脱北者”要调查15天到30天,但

当时调查只进行了三四天。

当事人否认所涉指控

朴智元坚决否认国情院的指控,说“完全没有事实依据”。

他6日接受一家广播电台采访时说,删除储存在国情院电脑服务器上的原始资料是不可能的,如果他那么做,会在系统里留下记录。

“我为什么要干这种蠢事?”朴智元说,没

有哪个国情院院长或官员会在新一届政府检查档案时干这种可能让自己锒铛入狱的事。

朴智元曾任国会议员多年,2020年7月至今年5月出任国情院院长。前任徐薰则于2017年至2020年在任,后来在总统府任国家安全室室长即国家安全事务助理,被视为文在寅政府改善韩朝关系措施的主要执行者之一。徐薰本人没有回应国情院的指控。

朴智元接受韩联社采访时强调,别让情报机构扯上政治,“我履职的信念是不管政权是否更迭,都应避免情报机构陷入党争漩涡”。朴智元还在社交媒体上写道:“要彻底清除那些试图出于政治目的利用国情院的人。”

文在寅所属的共同民主党非常对策委员长(相当于临时党首)、国会议员禹相虎说:“这是前所未有的政治行为,国情院重新成为效忠当下掌权者的机构。”

韩国总统府官员7日说,尹锡悦方面对两起案件调查不持特定立场,“我们也是在国情院发布新闻稿后才知道的”。

不过,这名官员补充说,尹锡悦政府密切关注两案调查,缘由是如果确认文在寅政府试图图陷李大俊“投朝”,以及确系“考虑朝方立场”而遣返朝鲜渔民,均可能构成“国家反人类罪”。根据韩国宪法,那两名渔民应当被视为韩国公民而受到保护。

据韩国《中央日报》报道,李大俊的哥哥认定文在寅政府“污蔑”弟弟投朝,应当追究相关人员责任,称正考虑以“涉嫌协助人犯和玩忽职守”起诉文在寅和国防部长官徐旭。

(据新华社)

白宫宣传事务高官辞职 成为中期选举前又一离任的高级幕僚

据新华社北京7月7日电 美国白宫通信联络办公室主任凯特·贝丁菲尔德打算月底离职,成为11月中期选举前又一名离任的高级幕僚。

白宫6日在一份声明中证实贝丁菲尔德将离职,称她带领总统约瑟夫·拜登的新闻团队三年有余,如今希望有更多时间陪伴丈夫和年幼的孩子。

贝丁菲尔德近些年是拜登身边“小圈子”的关键人物之一。在白宫办公厅主任即幕僚长罗恩·克莱因看来,拜登出任副总统、竞选总统到入主白宫以来取得的成就,贝丁菲尔德功不可没。

克莱因说,如果没有贝丁菲尔德,前任共和党籍总统“唐纳德·特朗普可能还在白宫,《美国救援计划》和《基础设施投资和就业法》或许仍未实现”。

作为白宫通信联络办公室主任,贝丁菲尔德通常在幕后发挥作用。不过,前后两任白宫新闻秘书感染新冠病毒时,她多次出面主持白宫记者会,充当发言人。

按照克莱因的说法,贝丁菲尔德离职后会“继续在外围发挥关键作用,推动拜登的议程”。

据法新社报道,近几个月来,拜登政府多名白宫官员离职另谋高就,包括首任新闻秘书珍·普萨基和主管“快速反应”宣传事务的迈克·格温。

美国11月将举行国会改选即中期选举。哈佛大学美国政治研究中心和哈里斯民调机构6月28日至29日调查1308名美国注册选民。结果显示,71%的调查对象反对拜登在2024年竞选连任,其中45%认为他是“糟糕的总统”。

为确保能源安全

法电力公司拟全面国有

据新华社电 法国总理伊丽莎·博尔内6日宣布,法国拟将法国电力公司全面国有化,以确保法国能源安全。

博尔内当天告诉议会,国家打算持有法国电力公司100%的股份,“这将使法国电力公司能力增强,在尽可能短的时间内实施必不可少的大项目,以满足我们今后的能源(供应)”。

法国政府现持有法国电力公司84%的股份,公司员工持股1%,其余股份在机构和散户投资者手中。路透社估算,以目前股价,法国政府收购这家公司剩余股份需要约50亿欧元。

博尔内没有说明如何实现全面国有化。据路透社报道,法国电力公司是欧洲最大公用事业企业之一,主要发展核电,但眼下面临诸多问题。公司在英法两国的新建核电站项目进展缓慢,一拖再拖,预算超支数十亿欧元;公司在法国运营的多个核反应堆已经老化,其中半数由于管道受腐蚀等原因停运,核发电量一再削减。

另外,法国政府为避免民众生活成本飙升,要求公司打折售电,从而进一步加剧公司财务负担。公司今年债务预计上涨40%,超过610亿欧元。公司计划建设的新一代核反应堆需要投资逾500亿欧元。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙今年上半年提出将法国电力公司广泛重组,融资金百亿欧元,以帮助它在2050年前建造6至14座核电站。

依据美联社说法,法国上世纪70年代开始大量投资核能,去年核发电量占全国发电总量约七成,比例之高居世界首位。

五角大楼前顾问称

部分援乌武器流向黑市

新华社北京7月7日电 美国国防部前高级顾问卡伦·克维亚特科夫斯基告诉俄罗斯媒体,由于缺乏训练、后勤不足以及兵力削减,乌克兰没能将西方国家提供的武器“物尽其用”,而是把部分武器在黑市上出售。

据俄罗斯卫星通讯社7日报道,俄国防部长谢尔盖·绍伊古本周说,西方向乌克兰提供的武器出现在黑市并且流向中东地区。乌克兰经济安全局局长瓦季姆·梅利尼克也向乌克兰媒体承认,不断发现西方援乌武器和人道主义援助物资被倒卖的案例。

克维亚特科夫斯基接受俄卫星社采访时说:“鉴于这些东西‘免费’……卖掉那些用不上或不太容易使用的物资可以大赚一笔。”

她解释说:“由于缺乏训练和后勤问题,加上乌克兰陆军的规模不断缩小,乌克兰使用这些‘礼物’的能力受限。”

克维亚特科夫斯基是退役美国空军中校。按照她的说法,西方向乌克兰输送的武器中有一部分配件不齐,还有一部分装备与乌克兰的战术或战略无法适配。一些西方武器甚至可能最终流入俄罗斯及其盟友手中,而乌克兰有能力使用的武器最终也可能被卖掉。

克维亚特科夫斯基还预测,一旦乌克兰人决定就停火与俄方谈判,黑市上可能还会出现如“标枪”导弹、M270多管火箭炮等“打击效果更好”的美国武器。

俄罗斯2月24日向乌克兰发起特别军事行动后,美国等西方国家向乌克兰加速输送大批武器。美国国务院上周说,截至7月1日,约瑟夫·拜登政府已承诺向乌克兰提供近70亿美元军事援助。

意大利北部大旱



7月5日,一名男孩站在意大利菲卡罗洛的波河岸边。意大利政府近日宣布北部5个大区因干旱进入紧急状态,这5个大区主要是意大利最长河流波河周边地区。受罕见的温室气体提前到来以及降水显著减少影响,波河水位降至70年来最低。(本版图片均据新华社)